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1 Общие положепия
настоящая методика поверки применяется для поверки апализаторов жидкости

коIrд/ктометрическmt АЖК-31 (да;lее - анаJшзаторы), предназначенЕьD( для измерения

удельпой элекгрической проводимости (далее - УЭП) анашrзируемой жидкости фастворов

кислот, щелочей, солей) и автоматического приведения результатов измерения к заддrной

температуре, а тtlкже пробразования Уэп этпх растворв в значеЕие концеЕтрации црп

заданной температуре жидкости, изготllвливаемьD( Здо (нПп <<Двтоматика>, г. Владимир,

используемьгх в качестве рабочих средств измерений в соответствии с государственной

поверочной схемой дп средств измеркпй удельной элекгрической проводимости )юrдкостей.

в результате поверки должны быь подтверждены метрологиtIеские хараюеристики,

приведенные в табJrицах '1-4.

Таблица l - ны изм ий УЭП ан

Таблица 2 - По ости уэп ана,тизато

,Щиапазоны измерний УЭП
мкСм/сммСм/смСм/м

Модификация, исполнение

отOдо 1от 0 до 0,000lАжк-зl01.0
отOдо 10от 0 до 0,001Ажк_3101.1
от 0 до 100от 0 до 0,0lАжк-3101.2
от 0 до 1000отOдо 1от 0 до 0.1Ажк-3101.3

отOдо l0отOдо 1Ажк_3101.4
от 0 до l00от 0 до 10

отOдо l
отOдо 10

от 0 до 100
от 0 до 1000

от 0 до 0,0001
от 0 до 0,001
от 0 до 0,01
от 0 до 0,1

Ажк_3 1 01 м. l, Ажк-3 10lвп. l,
Ажк-3 1 1 0. 1, Ажк_3 l22. l, Ажк-3 122п. 1

от 0 до 0,1

отOдо l
отOдо 10
от 0 до 100

Ажк-з l0lM.2, Ажк_3 l01вп.2,
Ажк-3 1 l 0.2, Ажк -з |22.2, лжк-з |22п.2

отOдо l0
от 0 до 100

от 0 до 1000

отOдо l
отOдо 10
от 0 до 100

отOдо l0от 0 до 0,00lАжк_з102.1
от 0 до 100от 0 до 0,0lАжк-зl02.2
от 0 до 1000отOдоiот 0 до 0,1

от 0 до 20000отOдо20отOдо2Ажк-3102.4, Ажк-3104

Значениенмменование стики

_L1

+4

ПределЫ допускаемоЙ основной погрешности измерений

при температуре окружающей среды (2Gt5) 'С
приведеннойl), О/о:

- дIя всех модификаций, кроме АЖК-3 l02, АЖК-3 104

- дrя модификшщи АЖК-3102
абсоrпотной, Сйм:
- для модификации АЖК-3 l04

уэп

)
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Ажк-зl01.5

отOдо l
от 0 до l0
от 0 до l00
от 0 до l000

АЖК-З l0lM.2 с индуктивным датtIиком,
юIс(-з130

Ажк_3102.з

+0,01.А2)
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Окончание таблицы 2
Наименование характеристики Значение

Пределы допускаемой дополнительной погрешности измере-
пий УЭП при рабочей температуре аныlизируемой жидкости,
отrпrчающейся от температуры приведения2)термокомпенса-
lIии на *l5 ОС

приведенной, О/о:

- для всех модификаций, кроме АЖК-3104
абсопотной, См/м:
- д-пя модификации АЖК-3 104 +0,0l.A3)

+2

l) _ погрешность нормирована как приведенная к рл}ности меrцу верхним и н}Dкним значеЕием диа-
пазона измерений; условия, при коmрьж нормирована погрешность, соответствуют нормальным

условиям применения;
2) _ темпераryра приведения устанавливается изготовителем и указывает€я в паспорте анzrлизатора;
З) А - показание анмизаюра.

Таблица 3 - Ха изм ния сод веществ ан
Значениенаименование стики

от 0 до 20; от 20 до 40
от 0 до 25; от 40 до 80; от 92 до l00

от 0 до 20; от 20 до 40
от 0 до 15; от 15 до 50

от 0 до 27,5; от 27,5 до 40
отOдо23
отOдо25

Дшазоны измеренпй массовой доJIи pacTBopeHEbD( ве-

ществl) дIя модификшrий ýlK-3101M.K (в mм числе с
иЕдуктивным дат.п.rком), АЖК-3 l 0l ВП.К, АЖК-3 l 1 0.К,
юIк-з 1 22.к, Ажк-3 l22.к.П, АЖК-3 l 30.К, 7о2):

- азотнalя кислота НNОз
- сернarя кислота H2SOa
- соJIяв:ц кислота HCl
- гид)оксид натия NaOH
- гидроксид кzшия КОН
- хлорид катпrя KCl

на NaCl

отOдо5
отOдо50

от 0 до 500
от 0 до l0 000

.Щиапазоны измервrd массовой коЕцентации NaCl для
модлфикаrши А,lКК-3 l 02.К, мг/л:
_ юк(-3102.1.к
- Ажк-3102.2.к
-юIк_3l02.3.к
_ý{(к-3l02.4.K

+5
Пределы допускаемой основной приведенно

ия веществности изм нии %

йз) погреш-

Пределы допускаемой дополнительной приведенной по-
грешности измерений содержzlния веществ при измене_

нии температуры окружzлющего воздуха на каждые l0 Ос

в пределах рабо.шх условий эксп,lryатации и темпера-
туры анализируемой жидкости, отJIичаюцейся от темпе-

мпенсации на *15 О %п

l) - диапазон измерений массовой доли растворённьтх веществ может находиться в пределах, ука-
занных в таблице. Фактический диапазон измерений указывается в паспорте анilлизатора;
2) -зна"ение характеристики массовой доли раствофнных веществ может быть выр,Dкено в дру-

гих единицах: мг/л, г/л, моль/л;
3) - погрешность нормирована мк приведенная к рaвнооти ме:tцу верхним и нижним значением

диапазона измерений; условия, при которых нормирована погрешность, соответствуют нормальным

условиям применения (см. п.3.1);а) - TeMneparypa приведения устанавливается изютовителем и указывается в паспорте анализа-

J

+5
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Нмменование характеристики Значение

.Щиапазоны измереfit{й температуры ilнализируемой rrс,rдкости, ОС:

- обычrое испоlпrение
- испоJIнение ((АС)
- испоJIнение (Вт>

от 0 до +120

от 0 до +120

от 0 до +200

Прделы допускаемой абсоrпотной погрешности
температуры анaшизируемой жи,щости, Ос:

- в диaшазоне от 0 до 50 ОС включ.
- в диzлпазоне св. 50 до 100 оС вк;поч.
- в ди:шазоне св. 100 до 200 'С

измерений

+0,5
+1,0
+2,0

Табrшца 4 - Ха истики изм

При определенип метрологическю( характеристик в pab{Kilx проводимой поверки

обеспечиваgтся передача единицы УЭП жидкостей в соотвЕтствии с государственной

поверочной схемой, угвержденной приказом Росстандарта от 27 декабря 2018 г. Ns 277l,
подтверждrlющzля прслеживаемость к государственному первичному эталону ГЭТ 132-2018.

При опрделении метологических характеристик поверяемого средства измерний
испоJIьзуется метод непосредственЕого сличения.

При проведении поверки следует пользоваться руководством по эксплуатащи для

конкретной модифш<ации :lн:шизатора.

2 Перечень операцпй поверкн

2.1 При проведении поверки доJIжны быть вьшолнены операции, указанные в таблице 5

Таблица 5 - Операции поверки

и

Нмменование операций поверки

обязательность выпоJIнения
операций поверки при

Номер раздела
(пункта) методи-

ки поверки, в
соответствии с
которым выпо-

лняется операция
поверки

первишrой
поверке

периодической
поверке

Внешний осмотр средства измерений да да
,|

Подготовка к поверке и опрбованЕе средства
измерпий да да 8

Прверка прграммного обеспечения срдства
измерений

да да

- диlшазона и абсолютной погрешности
измерений температуры анализируемой
жидкости;

да да

- диапазона и основной пофешности
измерений УЭП; да 10.2

- д{aшазона и основной приведенной
веществ

да да

- дополнительной погршности измерений
УЭП; да 10.4

измерений содержtшия веществ
да нет l0.5

4

9

Определение метрологических харzжтеристик
и полtверждение соответствия сродства
измерний метрологическим цебовани-пr,r в
части:

10.1

да

10,3
погDешности измерений

нет

- дополнительной приведенной погрешности
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3 Требованпя к уgrовиям проведенпя поверкп
3.1 При проведении поверки соблюдают следующие условия:
- температура окруж.lющего возд}ха от l5 ОС до 25 ОС;

- относительнilя вл:Dкн(rcть не более 85 o/ol

- атмосферное давление от 84,0 до l0б,5 кПа.

3.2 Срелства поверки ан:lлизатора должны бьпь подготовлены к работе в соответствии с

их инструкциями по экспJryатации.

4 Требованrrя к спецпалистам, осуществJIяющпм поверIсу

4.1 К проведению поверки допускаются лица с высшим или средним техническим
образованием, аттестованные в качестве поверителей в области физико-химических измерений

и изучившие настояuIую методику, документацию на анализатор и эксплуатационную

документацию на используемые средства поверки. ,Щля получения данньв с анализаторов,

необходимых для поверки, допускается участие технических специмистов организации,

зzцвившеЙ прибор на поверку (под контролем поверитеJrя).

5 Метрологические п техническпе требовапия к средствам поверки
5.1 !ля поверки применять средства поверки, приведенные в таблице 6.

таблица б - Средстм поверки

Операчии поверки,
требующие примене-
ние средств поверки

Мегрологические и технические требоваrrия к
средств:lJr, поверки, необходимые для

проведения поверки

Перечень

рекомендуемых
средств поверки

п. 3 Требования к

условиям проведе_
ния поверки

Срлства измерений температуры окружающей
среды в диап:воне от 15 ОС до 25 ОС с пр€делами
допускаемоЙ абсолютноЙ погршности +l ОС.

Средства измерений относительной ыIФкности
воздуха в диапазоне от 30 до 80 О/о с прелелами
допускаемой абсолютной погрешности +2 О/о.

Срлства измерений атмосферного давления в

диапазоне от 84 до l07 кПа, с пределами
допускаемой абсолютной погрешности
+0,5 кПа.

Измерители
темпераryры и
вл:Dкности
микропроцессорные
ИТВ, моделей ИТВ
l522,2605,2606,
рг. Nч 20857-07+.
Барометры рабочие
сетевые БРС- l М,
рег. J,iЪ l600б-97.

п. 10 Опрлеление
метрологических
характеристик и
подтверждение
соответствия
средства измерений
метрологическим
тебованиям

Срлства измерений удельной элекгрической
проводимости в диапазоне от 10-6 до l00 См/м, с
пределаь{и допускаемой основной
относительной погрешности измерения УЭП
+0,25уо.

Растворы УЭП с относительной погрешностью
действительного значения УэП +0,5 %.

Вспомогательное средство дтя обеспечения
температурного режима в жидкости, в

диапазоне реryJирования температуры от 0 до
200 'С, с погрешностью установки темпераry-
ры +0,2 ОС

Термометры ртутные
стек-]янные лабора-
торные ТЛ-4,

рег. JФ 303-9l.
Кондукгометр лабора-
торный KJI-C- l ,

рг. Nч 4б635-1l.

Растворы УЭП
жидкостей по
р 50.2.021-2002.
приложения А и Б.
Криотермостат
жидкостный

_5

Средства измерений температуры жидкости в

диапазоне от 0 до 200 'С, с пределilми
допускаемой абсолютной погрешности +0,5 'С.



Операчии поверки,
требующие примене-
ние ср€дств поверки

Метрологические и технические ,гребования к
средствilм поверки, необхо,lимые лrя

проведения поверки

Перечень

рекомендуемых
средств поверки

Приложения А, Б Срлства измерний массы с пределами
допускаемой абсолютной погрешности
+0,0l мг, максимzlльнм нагрузка 220 г.

Средства измерений объема жидкости 200, 500 и
1000 смз, класс точности 2.

Химические рактивы:
- ка,rий >сrористый, х.ч;

- 1.4-диоксан сцинти;r.-rяционный;

- кислота cepHzUI, х.ч;

- кtция гидроокись, х.ч.;

- кислота азотная, х.ч.;

- кис.-lота соJяншI. х.ч;

- натрий хлористый, х.ч.;

- вода с удельным сопротивлением при
температуре (2Е2) 'С не менее l8 МОм,см

Весы
неавтоматического
действия Cubis,

рег. N 544l1-13

Посула мернirя
стекJIяннtц по
гост 1770-74

ка.rий хлористый х.ч.
по ГоСТ 4234-77l
l ,4-диоксан сцинтил-
;rяционный по
ГоСТ l0455-80;
кислота сернilя х.ч. по
ГоСТ 4204-7'7:'

кiшия гидроокись х.ч-
по ГоСТ 243б3-80;
кислота азотнaUI х.ч.
по ГоСТ 44б1-77:
кислота соJIянм х.ч.
по ГоСТ 3l l8-77l
натрий хлористый х.ч.
по ГоСТ 4233-77:
натрия гидрокись
х.ч. по ГоСТ 4328-77;
вода лrя лаборатор-
ного анализа по
гост 25661_8з

Фелера.rьном информачионном фонде по* ,,рег. Nq ...> - регистрационный номер в
обеспечению единства измерний.

5.2 .Щопускается использовать при поверке другие утвержденные и аттестовzlнные этalлоны

единиц величин, средства измерний утвержденного типа и поверенные! удовлетворяющие

метрологическим трФованиям, укaванным в таблице.

б Требованlля ýоrовпп) по обеспеченпю безопасноетп проведенпя поверкп

6.1 При проведеrrии поверки необходимо соблюдать:
- требования по технике безопасности, указанные в эксплуатационной документации на

поверяе\{ое средство измерений и используемые средства поверки;

- прави.;Iа по технике безопасности, действующие на месте поверки.

7 Внешпшй осмотр средства измеренrrй

7.1 При внешнем осмотре анмизатора установить:
- комплектность анализатора и наlичие маркирвки (заводской номер, тип) путём сличения

с эксплуатационной документацией на ана,тизатор, на.личие поясняющих надписей;
- цеJостность пломб, разъемов и внешних соединительнь!х кабелей;

6
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- натрия гидроокись, х.ч.;
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- отсутствие коррозии, механических повреждений и других дефекгов, вjIияющих на
эксплуатационные и метрологические характеристики.

7.2 Результаты операции поверки считать положительными, если результаты внешнего
осмотра удовлетворяют п. 7.1. В противном случае alнal,Iизатор признается непригодным к
дarльнейшему применению, последующие операции поверки не производят.

8 Подготовка к поверке и опробование средgгва пзмерений

8.1 Срелства поверки и поверяемые анализаторы подготовить к работе в соответствии с

требованип.{и, указанными в их руководствах по эксплуатации.
8.2 Подготовить растворы УЭП жид<остей по Р 50.2.021-2002 или согласно

приложению А. Приготовить контрльные растворы с задalнньм содержанием веществ согласно

приложению Б.

8.3 Проверить функчиониромние анаlизатора в соответствии с руководством по

эксплуатации в рiц}личных режимах работы. После изменения диапaвонов или пределов

измерений, а также режима работы и возвращения их в исходное положение показalния

анirлизатора должны восстанавливаться.

8.4 Результаты опер lии поверки считать положительными, если обеспечимется
выполнение требований, перечисленных в пупrге 8.3.

9 Проверка программного обеспечевпя средствд пзмереrrий

9.1 Проверка ПО анализатора проводится путем установления соответствия ПО
анaшизатора, представленных на поверку, тому ПО, которое бьшо зафиксировано при

испытаниях в целях утверждения типа.

9.2 .Щля проверки соответствия ПО выполняют следующие операции:

Используя интерфейс (ПО) ана,rизатора, проверить идентификационные данные
метрологически значимой части ПО, отобрaDкаемые на дисплее измерительного прибора.

,Щанные должны соответствовать приведенным в таблице 7.

Таблица 7 Иденти икационные ,trанные м огически значимой части По
Идентификационные д!rнные Значение

Ажк-310l Ажк-3l0lвпМолификачия анализатора

Илентпфикачионное наименование ПО
Номер версии (идентификационньй номер) ПО
I]ифровой идентификатор По (контрольная

сумма исполняемого кода)

Молификаrrия анillизатора Ажк_3l02 Ажк_3l04 Ажк_3l l0
Илентификачионное нzlименование ПО
Номер версии (идентификачионный номер) ПО чеr_s 1.01.0227

verj 1.01.0l68

Щифрвой идентификатор ПО (контрольная

сумма исполняемого кода)

Модификация анrrлизатора Ажк_3l22 Ажк_3l22.п Ажк_3l30
И,lентификачионное наименование ПО

Vеr.l .04.2320 V01.02.0lНомер версии (идентификачионный номер) ПО
I{ифровой идентификатор ПО (контрольная

сумма испоjIняемого кода)
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9.3 Результаты операции поверки сtпlтатъ положитеJIьными, если идеЕтификационные

данные соответствуют укaванньпr в таблице 7.

МП б5 ] -23-054 <ГСИ. дна,lлвалпоDы lсlldкоспч кон4tхmомепDчческuе АЖК-3 ] . MerцoduKa повеDкl,о)

10 Определенпе метрологпческпх характерпстпк и полтверrrценпе соответствпя
средства пзмерепий метрологическпм требовашиям

10.1 Проверка ли:шазона и определение абсоJIютной погрешпости измерений темперацры
анапlзируемой )п{дкости

10.1.1 Первести анauшзатор в режим измерения температуры, либо в ржrпr,r, в котором

значенпе температуры индrцируется па д{сплее, в соответствии с указаниями руководства по

эксIшуат ши.
10.1.2 В соответствии руководством по экспlryатации установить на т€рмостате

темпераryру 0 ОС.

10,1.3 Погрузить первичньп? пробразователь анаJшзатора и эталонньй термометр в

термостат.

10.1.4 Вьпсдать время, достаточпое дш устllновленпя теIшового рaлвновесия раствора (не

менее l5 минуг). Зафиксировать в пртоколе значения показшшй анализатора и термометра.

l0.1.5 Вьшо;пrить операции по rш. 10.1.2 - l0.1.4 для температур 20, 50, 55, 80, l00, 105 и
120 ОС..Щля молификачий <ВТ> провести измереЕшr также для температуры 200 ОС.

,Щлtя uзмеренuй прu tпелttпераrrrурlrх свьtше 90 ОС каmеzорuческu запрецаеrпсл

ллспользовапrь воlу в качеспве рабочей llсudкосtпu dля mермосmаппа! Рекоменdуемые

эruDкосtпu dля daHHbtx лпелtпераrпур, как правuло, прuвеdеньt в руковоdсtпве по экспJ.уаlrrацuu

на лпермосm!rп. Рабоtпьt провоdumь mолько в зацurпных перчаtttках u очках!
10.1.6 Рассчитать абсоrпотпую погрешЕость измерения температуры анашrзируемой

жид(ости по формуле ( 1):

Лt = tu - tэй, (l)

где 
^' 

- абсолютнau погрешность измерения температуры;

',] 
- показание анализаюра, "С;

'эй 
- показание этIцонного термометра, ОС.

10.1.7 Резуьтат операции поверки ctmтaTb положительным, если звачепия 
^r,

рассIштаЕIIые для каждой выбранной отметки шкалы температур поверяемого анzuшзатора,

находятся в допускаемьD( предел:lх:

- в .щlшазоне от 0 до 50 ОС вкrпоч. +0,5 'С;
- в ди.шазоне св. 50 ОС до 100 ОС вкпоч. +1,0'С;
- в д.Iапазоне св. l00 ОС до 200 "С +2,0 'С.
l0.2 Прверка ли.шазона и определение основной погрешности измерений УЭП
10,2,1 Основную погрешность измерений УЭП опрлеллот с использованием:
_ эталоЕItьD( растворов, приготоыIенньп< по Р 50.2 .02|-2002, uп анализаторв с ДlzlпазонОМ

измерения УЭП от 0,005 ло 20 CIrr/M;

- KoBTpoJ15HbD( растворов, приготовлеЕньD( согласЕо приложению А, для анаlпrзаторов с

диапазоЕом пзмерения УЭП от l ,10{ до 100 Crr/M.

Основrrуо погрешность измерений УЭП определяют при откJIюченном режиме
термокомпенсации.

10.2.2 Взять раствор со значением УЭП, соотвстствующим нижнему предеJry диапазона

измерения.
10.2.3 Промьrгь дагшк поверяемого :lнiллизатора раствором ци раза.

10.2.4 Датплк погружного типа поверяемого анaшизатора поместить в cTaкim с раствором
и устаповrть в термостат с температуроit 25 "с. ,щатплк проточного типа поверяемого
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iш:rпизатора зaшоJIнить раствором, закрыть выходы сиJIиконовыми пробКаIr,tИ ИJIИ СОеДИНПТЬ

отрезком спJIикопового uшauiга заполпеЕЕого растворм, и поместитъ в термостат.

10.2.5 Вьпкдать время, достатоIпtое для уст:lновления теIIловог0 равновесия раствора (пе

менее 15 минуг).
10.2.6 Зафикспровать в протоколе значения показанЕй чrнllJмзalтора и этапонного

конд/ктометра-
10.2.7 Выпоrшить операцип пп. 10.2.3 - 10.2.5 еще не менее двух рirз.

10.2.8 Вьшолrить операции пп. 10.2.3 - |0.2.7 для растворов УЭП со значениями,

соответФвующими середине и верхнему пределу дlапазона измернIй УЭП.
10.2.9 В сJryчае нarпи.Irlя у .мzuшзатора HecKoJrьKItx .щIапазоЕов измерния УЭП

осуществIлть измерения по пп. 10.2.2 - 10.2.8 дIя каждого диlш }она.

10.2.10 Рассштать основЕую погрешность измерений УЭП (в сJIучае наJIичия HecKoJtьKю(

длапазопов измереЕиJI - отдеJьIlо для кшкдого) по показштияrr аЕаJшзатора:

- прпведенную для всех модификаций кроме АЖК-3104 - по формуле (2):

6--f(e"u-ё,") / Ёа] . l00 0/о, Q)

- абсоrпопrую для мо,щфикации АХО(-3104 - по формуле (3):

6= а,-" - е".*, (з)

где е!а., - среднее арпфметическое значение УЭП, Сйм, поJIученное по показаниям

поверяемого анаJ[rзатора;

&э.к - сре,щее арифметическое значепие УЭП, CttlM, поJIrIенное по показаншIм

эт:шонного кондукгометра;
еа - РаЗЕость м9жду мiлксимальIlым и минимiшьным зпачениями диапазоЕа измерекшi

УЭП дrмизатор4 Сйм.
10.2.1 l Резуrrьтат оперrщии поверюr счrтать положитеJьItым, есJIи зЕачеЕия погрешностей

н:D(одятся в догryстимьD( предел:ж:

прпведенной, О/о:

- дш всех модrфикачий, крме AX(К-3I02, A]IO(-3I04 +2

- для модификации АЖК-3102 +4

абсоrпотной, CIrr/M:

- дrя модификации АЖК-3104 +0,0l,A, где А - показание
ана.lп,lзаторц См/м.

10.3 Определение основной прrведенной поrрешности измерний содержilния веществ

10.3.1 Вкrпошлть поверяемый ан{uшзатор в режиме измерения содерждшя веществ в

соответствии с руководством по экспlryатации.

10.3.2 Приготовить контрльные растворы согласIrо приложеЕию Б с содержанием

веществ, соотвеIствующим пижнему предеJrу, середице и верхпему пределу ди:шазона

измерний,
10.3,3 Выполнить операции авarлогично пп. 10.2.2 _ 10.2.5, 11споJIьзуя растворы,

приготовленные в п. 10.3.2. Зафиксировать значеЕпя показаний анzlJmзатора и эталоЕною

кондукгом етра в протоколе.

10.3.4 Расс.п,rтать значеЕия содержания веществ в KoHЦroJrьHbD( растворzц по формуле (4):

со= слi* (co.i-co,J,(ao-ao.J, 
(4)

ao,i-ao,i

где Со - теорgтическое значение содержilния вещества (Уо, мг/л, г/л);

ё0- показание эталоЕЕого конд/ктометра (См/м);
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МП 65 I -2 3-054 к ГСИ. днацчзаmоры uсudкоспч конdwпомеmрчческuе АЖК-3l . Мзцоlццвлрверкuл

Е6.;, ё9,1- имеюIщ{еся во вкJIадIом JmcTe в паспорт€ б.rп жайшле значеIrия УЭП, меньше и

больше полученною показания этzlлонного кондуктометра (со) соответственно;

Cg,iИ Cg; - ЗЕаЧеНИЯ СОДеРЖаНИЯ ВеЩеСТВа ИЗ ВКJIаДНОГО JШСТа ПаСПОРТ4 СООТВеТСТВУЮЩИе

ЗНпЧ€НltЯМ Eo,i И a,o,j (Уо, мг/л, г/л).

10.3.5 Рассштать значениJI основной приведеЕЕой погрешности измерений содержания

веществ (4) по формуле (5):

4 = КС" - С") l Col ' l00 %, (5)

где Сп - показllния поверяемого анализатора в ед{ницах содержанпя вещества (Yо, мr/л,

г/л);

Со -значение содерж:lнпя вещества в контольном растворе (%, мг/л, г/л);

Са - РаЗНОСГЬ МеЖДУ МаКСИМаJIЬНЫМ И МИПИМalJЬllЫМ ЗНаЧеНИЯМИ ДlаПаЗОНа ИЗМеРеНИЙ

содержания вещества (О/о, мг/л, г/л).

10.3.6 Результаты опер ши поверки считать положитеJьными, есJIи значеппя

погрешностей находятся в допускаемьD( пределах +5,0 %.

10.4 Опрлеление дополнитеjIьIrой погрешности измерний УЭП
10.4.1 Перк.тпочить :цltlлизатор в pе:rФrм измереншI УЭП согласпо указаниям руководства

по экспlryатации, ВкJIюtшть режим простой термокомпенсации, устtlновить температуру

приведения термокомпенсации и температурные коэффициенты, указанные в пчюпорте на

аЕiUIизатор, согласпо руководству по эксIшуатации.

10.4.2 .ЩопопrrтеJьную погрешIостъ измерений УЭП опрлеляот с использовrlЕием:

- этrшонньD( растворов, приготовлеIfirьD( по Р 50 .2.02|-2002, чв ан.uшзаторв с диlшазоном
измерений УЭП от 0,005 до 20 CIr/M;

- конlрольньD( растворов, приготовленньD( согласно приложепию А, для анализаторов С

диiшазоном измереЕиЙ УЭП от l , 10{ до 100 СЙм.
10.4.3 Приготовить раствор со значением УЭП, соотвЕтствующrм (80+5) О/о от дишrазона

измервий,
10.4.4 Промыгь я.Iейку этzrлонпого кондукюметра и датtшк поверяемого анаJIизатора

раствором три ра:}а.

10.4.5 3аполнить я.|ейку эталонного кондуктометра растворм и погрузить в термостат с

температурой равной температур приведеЕия термокомпенсации. Температура воды в

термостате доJDr<на поддерrо{мться с погрешностью +0,2 ОС.

10.4.6 Измерить значение УЭП раствора эт:шонЕым кондуктометром.

10.4.7 Установить на термостате температуру на 15 ОС ниже температуры приведения

термокомпенсации.
10.4.8 .Щатчltк погружного типа поверяемого анаJшзатора поместить в cTtжzlн, с раСтвОРМ

и успrЕовить в термостат. .Щатш.tк прто.пlого типа поверяемого ан:uшзатора ЗапОJIНИТЬ

растворм, закрьпь вьD(одд сиJIикоЕовыми пробками иJIи соединить отрезком сrtJIикОЕОВОГО

цшангц зiлполненного раствором, и поместить в термостат. Поддерживать температуру в

термостате с погрешностью +0,2 ОС.

10.4.9 Выждать время, достаточное для усmновлениrl теплового равЕовесия раствора (не

менее 15 минуг).
10.4.10 Зафиксировать в протоколе значения показаний анализатора.

10.4.1 1 Повторить операции по пп. 10.4.4 - 10.4.10 при температуре на термостате на 15 оС

выше температуры приведения термокомпенсации.

10.4.12 В случае н:шичия у zш:rлизатора несколькп( диzлпазонов измернrй УЭП
осуществить измерениJI по пп. 10.4.4 - 10.4.1l для каждого диапазона.

l0
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10.4.1З Опрелеrплть дополнитеJIьную погрешность измер€ний УЭП (в сл}п{ае Еaulичия

нескоJькж дл:ш tонов измерений - отдельно для каждого):
- прпведенную - для всех модrфпкаIшй кроме A)IO(-3 l04 по формуле (б)

f = f(e*t- е*ю) l юа], l00%o, (6)

- абсоJпотЕую - для модификации АЖК-3 1 04 по формуле (7) :

6= &*t- &*rc 0)

гд€ ё*r - зпачение УЭП раствора по показдlиям :lпzллизатора при заддrЕоЙ температуре,

CttlM;
6 *1о - значение УЭП раствора по показанI{ям зталонного кондуктометра при температур

приведения термокомпенсаIии поверяемого :tналпзаторц См/м;
ёа - РаЗНОСТЬ МеЖДУ МzrКСИМalJЬЕЫМ И МИНИМalJЬНЫМ ЗНаЧеНИЯМИ ДИ:ШаЗОНа ИЗМеРППЙ

аrаJIизаторц Сйм.
10.4.14 Результат операции поверкл сiштать полохитеJIьпым, если значения погрецпrостеЙ

нaD(одятся в допустимьD( пределах:

приведеЕпой, О/o:

- для всех модификаIrий, кроме A}K-3l04 +2

абсошотной, См/м:
- дIя модификацш.I A)IK-3 l 0 4 +0,0 l ,А, где А - показание

анrшизаmра, См/м.
l0.5 Опрделение дополнительной приведенной погрешЕости измерений содерж.rния

веществ
10,5,1 Вкпочить поверяемый анarлизатор в режим измерения содерж rЕя веществ в

соответствии с руководством по экспJryатации. Вк;по.tr{ть режим термокомпенсации.

Примечание - .Щ;rя анализаторв, работающи< в режиме измерения содержalния веществ

(концентратомеров), помлп.rо температуры приведен11я термокомпенсации вводится поЕятие

рабочеЙ температуры 
'р 

- температуры ilнализируемой жидкости, при которой необходимо

измерять содержание веществ. Значение /о приводлтся в паспорте на анalлизатор.

10.5.2 Приготовить контроJIьньй раствор согласно приложению Б со значеrшем,

соответствующим (8Е 1 0) О/о от диапазона измерний содержания вещестм.

10.5.3 Вьшолнить измерения :lпzlлогиtlно описzlнным в пп. 10.2.3 _ 10.2.5, установить
темпераryру, рzlвную значеIrию рабочей температл)ы.

10.5.4 Измерить УЭп приготовленного контоJIьного раствора этzшонным

кондукгометром при температуре приведения термокомпенсации. Рассщ4тать зЕачение

концентрации приготовленного раствора по формуле (4).

10.5,5 Опрелелить дополнительную приведённую погрешность измерений содержания

веществ при рабочеЙ температуре анаJшзпруемоЙ жидкостп по формуле (8):

y=|(Cp-Co)lCa],l00%, (8)

где Ср - пok }ilнIul поверяемого анализатора при рабочей температ},ре анализируемой

жидкости в е,щlица( содержzшия вещества (О/о, мг/л, г/л);

С9 - расс.штанпое значение содержания вещества (%, мг/л, г/л);

Сd - РаЗПОСТь межд/ мzлксимaIJIьным и мипимzшьным значениями диaшarзона измерений

содержания вещества (О%, мг/л, г/л).
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10.5.б Результат операции поверки считать положительным, если значения погрешностей
находятся в доrryскаемых пределах *5,0 О/о.

l1 Оформлепие результатов поверки
l l .l Результаты поверки оформляют протоколом поверки произвольной формы.
l l .2 Результаты поверки анrL,Iизаторов подтверждzlются сведениями о результатiлх поверки

средств измерений, вкJIюченными в Федеральный информационный фонд по обеспечению
единства измерний.

l1.3 По з:lявлению ыидельца анzцизатора или лицц предстaвившего его на поверку,
вьцаfiся свидетельство о поверке и (или) в паспорт анzшизатора вносится з:lпись о проведенной
поверке, з:веряемalя подписью поверителя и знаком поверки, с ук:tз:lнием даты поверки, иJIи

вьцается извещение о непригодности к применению средстм измерений.

Начальник НИо-6 В.И. !обровольский
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МП 65I -2з-051 <ГСИ. дHalttzaп оDы хчdкосrпu конdvкпаu епочческuе дЖ К-3 l. MetnoduKa noBeDKull

ПРИЛОЖЕНИЕ А
(обязательное)

Методика приготовленпя контроJьных растворов дJя опреде"T енпя основной ш

допо"lнительной погрешностей изуерения удельной э"lектрической проводи}lости жидких
сред

lз

А, l Условия приготовления контрольньIх растворов:
- температура окружающего воздуха от 15 'С до 25 "С;
_ относительнtlя влажность не более 85 %i
- атмосферное давление от 84,0 до l06,5 кIIа.
А.2 Приготовление раствора хJIористого калЕя моJIярной концентации 0,(Ю5 молЫ.щл3

Взвешивают в бюксе навеску хJIористого ка,rия массой 74,55 мг с точностью не ниже
0,0l мг, растворяют его в 15-20 см] дистил,'rирокrнной воды, перепосят в мерную колбу
вмеСтимостью 200 см] и зalлимют дистиллированноЙ водоЙ, не доводя уровень воды до отметки
2-3 см.

Колбу с раствором помещzlют в термостат и вьцерживают в течение 30 мин при
температуре (20,0+0,1) оС. объем раствора в колбе доводят до метки дистиJIлированной водой,
термостатированной при той же темпераryре. Содержимое колбы тщательIlо перемешивalют и
используют д'Iя приготовJIения контрольных растворв.

А.3 Приготовление контрльных растворов.
A.3.1 Для приготовления контольных растворов с заданным значением УЭП в мерную

колбу вместимостью 500 см3 помещают указilнное в таблице д.l количество эJеIсtюлита.

.Щобавляют 200-300 смЗ растворителя и, перемешив:ц раствор в колбе круговыми движениями,
добиваются полного растворения элекгролита.

Прrrмечание - При растворении серноfi кпслоты сшачала наJIнвают в колбу 200-3(Ю см]
дпстпллпровавной воды, а зат€м добавrяют указанное в таблпце A.l коJIrrчество серной кнg,tоты.

А.3.2 Колбу с раствором помещalют в термостат и вьцерживЕlют в течение 30 мин при
температуре (20,0+0,1) 'С. Объем раствора в колбе доводят до метки дистиллирванной водой,
термостатиромнной при той же температуре.

В таблице А.1 прлсташены характеристики контрольных растворов.
Растворы NеNл 1-б прлставляют собой смесь 1 ,4-диоксана с водным раствором хJIористого

к:ция моJlярвой концентрации 0,005 моль/дмЗ, а растворы NФ.Iq 7-12 - водные растворы
L,Iористого калия или серной кислоты.

А.3.3 Растворы, состоящие из водного раствора хJIористого к:lлия и 1,4-диоксана, хранят в
посуде из темного стекJIа, закрытой герметично, при температуре (25+10) "С с момента
приготовления в течение не более:

- 8 часов - растворы J'Ф l и Ns 2;

- l сутки - раствор J\Ъ 3;

- 3 суток - раствор Nэ 4;

- l месяц - растворы Nе 5 и N 6.

Водные растворы ьlористого ка,rия (растворы NФ{р 7-1 l ) и серной кислоты (раствор Nч 12)

хранят в герметично закрытой посуде из стекJIа не более l месяца с момента приготовления.



Таблица A.l - Данные д'rя приготовJения контрольных раство[юв
Номер

раствора

Удельная элекц)ическая

проводимость при 25 ОС,

См/м

Состав и количество электолита

Водный раствор )сlористого кzL]ия

0,005 моль/дм], см3

l l ,70. l0,7 l5
2. l ,40. l0,6 25

3 l ,49. 10,5 40
4 2,1 6. 10-4 60
5 l,82. 10J l00
6 8,70. 10J 200

Водный раствор }L,lористого кalлия

Хлористьй калий, г
7 2,00. l0' 0,07
8 2,00.10,' 0,65

9 2,00 7ýо
l0 8 00 35,00
l1 20,00 67,85

Раствор серной кислоты в воде

Серная кис:rота, см]
l2 82,57 l00
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Раствор хлористого капия в l ,4-диоксане
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б
(обязательное)

Методика приготов.Iения контроJьных растворов д"rя опредеJения
основной и допо.lнитеJьной погрешностей и]vерения содерiкания веществ

Б. l Условия приготовления контрольных растворов:
- температура окружilющего воздуха, ОС от 15 до 25;

- относительнaul влажность воздуха, О/о, не более 80;

- атмосферное лаыIение, кПа от 84 до 106.

Б.2 При приготовлении растворв кислот и щелочей в обязательном порядке используют
средства индивидуальной защиты - xaL,IaT, заlrштные очки, перчатки, Все работы прводят в

вьпяжном шкафу.

Б.3 Приготовление растворов
Б.3.1 Приготовление растворов к:lлия хJIористого, кzrлия гидроокиси, натрия хJlористого,

натрия гидрокиси
Б.3.1.1 Рассчитымют массу навески ,л" (г) для приготовления 500 см3 раствора с

трбуемым содержанием вещестм по формуле:
(D.1l|B

(Б.1)fпн - 100-.'

где а) -_ требуемая массовая доля вещества, О/о; m" - масса воды, г.

Б.3.1.2 Взвешивrlют рассчитанную массу вещества в стакане или бюксе с точностью не

ниже 0,0l г.

Б.3.1.3 Устанаь,lивают rтустой мерный стакан объёмом 1000 см] на весы, проводят

тариркrние.
Б.3.1.4 Снимают стакан с весов. Ншrимют в стакан приблизительно 3(Ю смЗ

дистиJIлированной воды. Навеску количественно переносят в стaкан. Проволят растворение
нaвески. Объем раствора в стакане доводят до 500 смЗ дистиллированной водой.

Б.3.2 Приготовление растворов кислот азотной, серной, соляной
Б.3.2.1 Приготовление растворов кислот осуществJIяют согласно ГОСТ 45l7-20lб, п. 4.89

<Кислоты, растворы с определенной массовой долей>.

Б.3.3 Приготовленньй раствор переливчtют в пластиковый химически стойкий сосуд с

плотно завинчивarющейся крышкой.
Б.3.4 Срок хранения растворов: кислот, к!lлия хJIористого, натрия хJIористого - l месяц,

калия гидроокиси, натрия гидроокиси - 3 дня.

l5


